Chemia Srodowiska. Wyklady — informacja

Zakres materialu umieszczony jest na mazur.zut.edu.pl, w plikach pdf, zawierajacych wydruki
slajdow przedstawianych na wyktadach:
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» Podstawowe pojecia chemiczne. Podstawy obliczen chemicznych

> Wprowadzenie do Chemii Srodowiska, geoekosystemy, rozwoj zréwnowazony, woda jako
zwigzek chemiczny wody i zanieczyszczenia wod

»  Wody powierzchniowe i podziemne — domieszki i zanieczyszczenia. Toksycznosé. Jakos¢ wod.
Wskazniki zanieczyszczen organicznych.

»  Atmosfera sktad i wtasciwosci. Bilans energetyczny Ziemi. Efekt cieplarniany. Gazy cieplarniane.

» Zanieczyszczenia powietrza. Kwasne deszcze. Inwersja temperatury. Smog. Dziura ozonowa.

» Trwate zanieczyszczenia organiczne. Metody zmniejszania emisji zwigzkow siarki i azotu z

procesow spalania. Oczyszczanie spalin.
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Zakres obejmuje takze podstawowe zagadnienia chemiczne, ktore nie byly omawiane na
wyktadach, a ktorych znajomos¢ jest konieczna do zrozumienia materiatu objgtego
standardami ksztalcenia w zakresie chemii srodowiska na drugim stopniu studidéw.

Przyktadowe formy 1 tresci mozliwych pytan

Podaj ilo$¢ protonow, elektronéw i neutronéw znajdujacych sie w:
1 molu jonéw wodorowych (izotop 1)

atomie fosforu (izotop 31)

kationie wapniowym (izotop 42)

anionie chlorkowym (izotop 37)

czasteczce azotu (izotop 15)

Uzupehij wzory/nazwy substancji:

kwas siarkowy(VI) CuCl

kwas azotowy(V) NaOH

chlorek amonu Kwas fosforowy(V)
KNO2

Podaj wzory i nazwy najcze$ciej wystepujacych w wodach naturalnych anionow i
kationow

Oblicz procentowa zawartos$¢ azotu w siarczanie(VI) amonu.
Co oznaczajq pojecia woda redestylowana i woda dejonizowana. Jaka jest miedzy nimi

roznica?

Podaj przyklady zwiazkow z grupy oznaczanej skrotowo jako THM. Wyjas$nij
pochodzenie tej nazwy.
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Wodoroweglany

Weglowodory™

Weglowodany

Wodorotlenki

(*nalezy wybrac¢ zwigzki w ciektym lub statym stanie skupienia)

Okresl czy i dlaczego w roztworze zawierajacym czgstki o rozmiarze ok. 0,0005 pm
bedzie wystepowal efekt Tyndalla.

Oszacuj ile wynosi, w skali pH, odczyn roztworu wodnego zawierajacego 1,7 g jonow
wodorotlenowych w 1 dm? roztworu.

Stezenia kationéw wapnia i magnezu w wodzie wynosza odpowiednio 66 i 36 mg/dm?®. lle
wynosi twardos¢ ogdlna tej wody.

Oblicz jaka objeto$¢ powietrza nalezy dostarczy¢ do pelnego spalenia 1 kg butanu.

Na podstawie informacji dotyczacych toksycznos$ci czadu mozna stwierdzié, ze
wdychanie powietrza ze stezeniem 0,08% objetoSciowego czadu, powoduje zawroty
glowy, wymioty i konwulsje po 45 minutach wdychania; po dwdch godzinach nastepuje

trwala Spigczka. Podaj chemiczny wzor i nazwe czadu oraz okresl, podane wyzej
stezenie, w ppm i mg/m? (w powietrzu).

Wyjasnij dlaczego energia sloneczna dociera do Ziemi w formie promieniowania
widzialnego, a oddawana jest w formie promieniowania podczerwonego.

Wyjasnij w jaki sposob obnizenie temperatury spalania wplywa na emisje¢ tlenkow azotu
i dioksyn.

Opisz réznice w Srodowiskowym oddzialywaniu ozonu troposferycznego i
stratosferycznego.

Jaki jest zwigzek pomiedzy eksploatacja klimatyzatorow, a zubazaniem warstwy
ozonowej i efektem cieplarnianym.

Co oznacza pojecie ,,inwersja temperatury” i jaki jest jej wplyw na rozprzestrzenianie
zanieczyszczen w troposferze?

Wymien potencjalne zrodla emisji zwiazkow oznaczanych skrétowo jako VOC (LZO).

Jakie sg roznice pomiedzy wiazaniami jonowymi i kowalencyjnymi. Podaj przyklady
zwiazkow chemicznych z wyzej wymienionymi wigzaniami?

Oblicz stopnie utlenienia azotu: NH4™; NO; NH3; NOs; NH4NO3; NO2
Wyjasnij jaki jest zwiazek pomiedzy stosowaniem nawozow sztucznych, a eutrofizacja
wod.

Wyjasnij co oznacza pojecie TZO uwalniane do Srodowiska w sposob niezamierzony.




Wskaznik emisji pewnego zanieczyszczenia wynosi 60 ng/Mg spalonego wegla.
Oblicz ilo$¢ tej substancji (w g) emitowanej przy spaleniu miliona ton wegla.

Podaj nazwe i wzor zwiazku 2,3,4,7,8-PeCDF.

Zapisz reakcje przebiegajaca pomiedzy dwutlenkiem azotu a amoniakiem w obecnoSci
tlenu (w procesie odazotowywania spalin). Okresl stopnie utlenianie poszczegolnych
reagentow bioracych udzial w reakcji redox. Wskaz utleniacz i reduktor. Zapisz
polowkowe reakcje utleniania i redukcji, zbilansuj je i dobierz wspolczynniki
stechiometryczne reakcji.

Metoda SCR odazotowywania spalin polega na dozowaniu do spalin amoniaku. Oznacza
to Ze do spalin wprowadzana jest dodatkowa ilo$¢ azotu i w rezultacie ogolna ilos¢ azotu
w spalinach ulega zwi¢kszeniu. Na czym, w zwigzku z tym, polega Srodowiskowa
korzys¢ ze stosowania odazotowywania spalin?

Zaznacz (wstawiajac X w odpowiednim polu), ktére z podanych nizej stwierdzen sa prawdziwe, a ktore
nieprawdziwe:

Lp. | Prawda Falsz Stwierdzenie
1 Najpowszechniej wystepujacym w przyrodzie izotopem tlenu jest izotop
) zawierajacy 8 neutrondw w jadrze atomu.
2 Scieki o wysokiej zawartosci soli mineralnych charakteryzuja sie wysoka wartoscia
) pozostatosci po prazeniu.
3 Zjawisko synergizmu trucizn polega na wzajemnym ostabianiu ich toksycznego
) oddziatywania.
4. Benzopiren zaliczany jest do grupy dioksyn.
5 Tetrachlorek wegla jest zwigzkiem z grupy halogenowych weglowodoréw
) alifatycznych.
6 Trudno rozktadalne biologicznie zanieczyszczenia organiczne moga by¢ oznaczane
) jako OWO.
” Wspélna cecha gazéw cieplarnianych jest to, ze nie absorbuja promieniowania o
) dlugosci fal odpowiadajgcej promieniowaniu podczerwonemu.
8. Gléwna przyczyna efektu cieplarnianego jest para wodna.
9 Jedna z najbardziej toksycznych substancji emitowanych w procesach spalania jest
) cztero chloro dibenzeno dioksyna.
10. Atmosfera ziemska nie dopuszcza do powierzchni ziemi promieniowania o

dtugosci fali 500 nm.




